

教学督导工作简报

【2021-2022 学年第二学期第四期】

贵州商学院教学督导组

2022 年 7 月 28 日

一、评估动态	2
(一) 校领导深入教学一线，调研指导本科教学工作	2
(二) 教育评估中心、教务处、教学督导组联合部署 2022 届毕业论文（设计）专项检查 工作	2
二、本阶段教学督导督查情况	3
(一) 师德师风巡查	3
(二) 课堂听课	3
(三) 本阶段开展的教学检查情况	6
(四) 教师教学意识形态检查	8
三、特色教育教学活动开展情况	8
(一) 计算机与信息工程学院教育教学活动丰富多彩	8
(二) 经济与金融学院税收学专业与省注册税务师协会共同开展税务师考证宣传活动 .	9
(三) 青春逐梦，扬帆远航——管理学院隆重举行 2022 届毕业生毕业离校仪式	10
(四) 体育教学部认真开展期末考试巡考工作	10
(五) 文化与艺术传媒学院开展“相约云端，共享课堂”教学模式改革创新实践	11

一、评估动态

（一）校领导深入教学一线，调研指导本科教学工作

6月8日上午，校党委书记吕国富到马克思主义学院指导本科教学工作，重点对试卷管理和教师课堂教学水平进行检查。

吕国富书记随机抽取10本试卷册进行检查，重点检查了试卷的命题、批阅的规范性、成绩评定的合理性、试卷分析的客观性。并采取“推门听课”方式听课。吕国富书记总体肯定了马克思主义学院在“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”方针指导下开展的教育教学质量监控工作，同时指出部分课程试题存在时效性不强、平时成绩支撑材料较弱等问题。他强调，教学质量是学校的生命线，学校将坚持在评建期间建立起来的长效机制，对教学规范性建设长抓不懈。



（二）教育评估中心、教务处、教学督导组联合部署2022届毕业论文（设计）专项检查工作

7月14日，我校在湖滨会议中心第四会议室召开2022届毕业论文（设计）专项检查工作部署会议。校院两级教学督导组全体成员、参加毕业论文（设计）专项检查工作的相关教师、教务处、实践教学中心、教师工作部（处）、教育评估中心负责人参加会议。党委委员、副校长张勇出席会议并提出工作要求。他强调，必须高度重视毕业论文（设计）的专项检查工作。第一，思想认识要再深化，工作站位要再提高。进一步将我校毕业论文(设计)监控管

理的日常工作与评建工作进行有机的结合，认真地抓紧、抓实、抓好专项检查的各项工作。第二，厘清工作思路，统一检查标准。检查工作必须按照学校的相关文件要求，厘清思路，统一标准，并要特别注意材料的完备性、记录的完整性和内容的合理性。第三，作风要更务实，工作实效要更强化。切实增强紧迫感、使命感，明确任务、压实责任，真抓实干、担当作为，以高度的责任感切实做好毕业论文（设计）专项检查工作。最后，教务处处长刘玲玲对毕业论文（设计）专项检查标准及要求开展了培训。



二、本阶段教学督导督查情况

（一）师德师风巡查

根据《贵州商学院关于进一步加强和改进师德师风建设的实施意见》（黔商院发〔2017〕71号）和《贵州商学院关于开展教师师德师风建设专题教育及专项行动的实施工作方案》（黔商院党办发〔2021〕5号）文件精神，本着强化教师职业道德规范，持续推进我校教风建设，提高教学质量，提升学校整体教风，以教风带动学风校风的理念，教学督导组把任课教师教风及学生学风作为日常督导工作内容，本阶段共完成198个班次师德师风的巡查。巡查发现以下情况：有5个班级学生玩手机游戏，其中有1个班级大约80%的学生在玩手机游戏；有2个班级前面空位。上述情况已反馈各教学院部要求进行整改。

（二）课堂听课

1. 班级考勤

(1) 第十五周至第十八周班级学风（考勤）抽查情况

第十五周至第十八周教学督导组采取随机督查方式，对各教学院部学生到课情况进行了检查。结果如表 1 所示：

表 1 学风抽查情况汇总表（考勤部分）

学 院	应到人数	实到人数	旷课人数	到课率	排名
经济与金融学院	753	752		99.9%	1
会计学院	583	582		99.8%	2
旅游管理学院	249	247	2	99.2%	2
文化与艺术传媒学院	179	177	2	98.9%	3
管理学院	1470	1443	3	98.2%	4
计算机与信息工程学院	555	540		97.3%	6
大学外语教学部（国际教育学院）	82	78		95.1%	7
全校平均到课率	3871	3819	7	98.7%	

注：到课率=实到人数/应到人数

巡查结果显示，全校平均到课率为 98.7%，99.3%，较上期减少 0.6 个百分点，管理学院、计算机与信息工程学院、大学外语教学部（国际教育学院）到课率在平均到课率以下，希望相关学院及任课教师加强对学生的管理；旷课率为 0.18%，较上期减少 0.17 个百分点。建议教学院部深入调查学生旷课的原因，采取有力措施加强对学生的管理。

(2) 2021-2022 学年学风（考勤）抽查情况

一年来，我校到课率在 98% 以上，旷课率呈现低——高——低特征，两个指标虽有所波动，但整体保持稳定。下图是我校 2021-2022 学年学风抽查（考勤）到课率情况。



受抽查样本数量所限，数据仅供参考。

2.教学情况

(1) 执行情况

本阶段教学督导组共完成听课 77 人次，其中听理论课 36 人次，听实践课 41 人次。被听课教师的职称包括副教授、讲师、助教、未评级、高级电子商务师。涉及经济与金融学院、管理学院、会计学院、计算机与信息工程学院、文化与艺术传媒学院、旅游管理学院、大学外语教学部（国际教育学院）、体育教学部、马克思主义学院 9 个教学单位。

(2) 教学总体情况

大部分教师教学准备充分，授课认真，教学方法多样化，有的老师开展混合式教学，具有明显的教学特色，学生参与教学程度较高，教师授课状态好，既管教也管导。同时也存在部分教师教学水平不高，语言表达不清晰，缺乏条理性，教学进程安排不当的情况。听课情况具体统计分析见表 2、表 3、表 4、表 5。

表 2 21222 学期第 15~18 周教师教学效果结构情况表

分数	人次数	结构比 (%)
优 (≥90)	67	87%
良 (80~89)	10	13%
中 (70~79)	-	-
及格 (60-69)	-	-
不及格 (60 分以下)	-	-
合计	77 人	100%

表 3 21222 学期第 15~18 周教学课程类别构成比

课程类别	课次	平均分
理论授课	36	90.1
实践课	41	91.1
合计	77 次	90.6 分

表4 21222 学期第 15-18 周各学院教学评价量化表（按照课程归属）

学院（部）	平均分	排 名
体育教学部	91.5	1
会计学院	91.3	2
计算机与信息工程学院	90.9	3
经济与金融学院	90.8	4
管理学院	90.7	5
文化与艺术传媒学院	90	6
旅游管理学院	89	7
马克思主义学院	88.5	8
大学外语教学部（国际教育学院）	85	9
合 计	90.6	

表5 21222 学期第 15~18 周分职称类别教学评价量化表

职称类别	平 均 分
副教授	90.4
讲 师	90.7
助 教	90.5
未评级	90
平均分	90.6 分

本阶段督导听理论课占比 46.8%，听实践课占比 53.2%，全校教学平均分为 90.6 分。整体来看，我校教师教学处于优秀等次教学水平。分部门来看，旅游管理学院、文化与艺术传媒学院、马克思主义学院、大学外语教学部（国际教育学院）教学平均分在全校平均分以下，分职称来看，副教授、助教、未评级教学平均分未达到全校教学平均水平。

（三）本阶段开展的教学检查情况

1.计划性抽查教师授课情况

本着计划性与随机性相结合的督导方式，本阶段教学督导组提前计划听课对象、听课班级、听课时间，检查任课教师的授课情况。抽查结果显示，部分教师存在教学互动缺乏特色，授课声音小，课件制作简单等问题，督导员当场与教师进行沟通交流，帮助教师改进教学。

2.期末考试巡考情况

根据学校教学工作要求，教学督导组在本学期期末考试中针对校级考试开展常规督查工

作。本次督查工作标准按照教务处有关监考规定进行评价。整体来看，考风良好，做到每个考场都进行清场，绝大部分监考教师能够认真监考，但也有少数教师在监考时看手机、做私事、精神萎靡不振的现象，经批评教育，这些教师能够及时调整状态按照监考纪律进行监考。

3.对 2022 届毕业论文（设计）进行检查

（1）组织评审 2022 届优秀毕业论文（设计）

2022 年 6 月 24 日星期五下午，组织校内专家对我校 2022 届优秀毕业论文（设计）质量进行专项检查。本次检查的标准主要是教务处对毕业论文工作的有关规定。主要工作任务是对各指导教师给分在 90 分以上的毕业论文（设计）进行评审，推荐出学校优秀毕业论文（设计）。各教学院送审的优秀论文共 51 篇，经专家评审推优 43 篇，专家推优率 84%。

表 6 2022 届优秀毕业论文（设计）评审推荐情况表

院 部	参评论文数量	专家推荐数量	专家推优率
经济与金融学院	7	7	100%
管理学院	30	22	73%
旅游管理学院	6	6	100%
会计学院	4	4	100%
文化与艺术传媒学院	4	4	100%
合计	51	43	84%

（2）组织开展对 2022 届毕业论文（设计）全覆盖检查

2022 年 7 月 25 日至 7 月 27 日，组织开展对 2022 届毕业论文（设计）的全校性全覆盖检查。对此次全覆盖检查发现的问题已要求指导教师进行整改。检查期间，校纪委、教务处、教育评估中心到各检查地点进行巡视。



（3）组织开展对 2022 届毕业论文（设计）专项督查（抽查）

我校 2022 届毕业论文（设计）共 2878 篇，2022 年 7 月 28 日，教学督导组在全校性全覆盖检查的基础上进行抽查，共抽查 320 篇，抽查率 11.1%。检查结果显示，毕业论文（设

计)质量总体上达到毕业标准,但过程性资料还不太规范,建议进一步改进与完善。检查期间,校纪委、教务处、教育评估中心到各检查地点进行巡视。

(四) 教师教学意识形态检查

立德树人既是人民教师的光荣职责,也是落实立德树人根本任务的核心力量。教学督导组在听课、巡课过程中除了考察教师的教学方法、教学设计等教学技能以外,还注意考察教师在教学中是否开展课程思政教学,是否存在不良意识形态问题,经考察并未发现我校教师在课堂教学中存在不良意识形态问题。

三、特色教育教学活动开展情况

(一) 计算机与信息工程学院教育教学活动丰富多彩

1. 计算机与信息工程学院举行 2022 年青年教师教学竞赛

2022 年 6 月 10 日,计算机与信息工程学院在尚智楼 3J103 教室举行 2022 年青年教师教学大赛,特邀贵州师范大学谢妮、夏小刚、夏道勋三名教授作为本次大赛的评委。经评委组对课堂教学、教学设计方案及教学反思进行综合评定后,网络工程教研室贾俊辉老师和电子商务教研室杨丽娅老师分别获得工科教学组和理科教学组一等奖。最后,评委组对本次大赛的参赛选手进行了点评。



2. 电子商务教研室与黔五福开展校企合作交流

电子商务教研室与贵州黔五福于 2022 年 6 月 17 日下午两点在尚智楼阶梯教室 3J102 开展以“大学生社群及直播创业合作伙伴招募计划”为主题的线下交流会。

黔五福经理魏海介绍了黔五福所经营的业务、发展历史以及未来发展的方向,针对黔五

（三）青春逐梦，扬帆远航——管理学院隆重举行 2022 届毕业生毕业离校仪式

2022 年 6 月 28 日下午，管理学院 2022 届毕业生离校仪式在 1J301 隆重举行。活动由管理学院党总支书记田歆主持，管理学院党政领导班子成员、各教研室主任、毕业班辅导员以及陈文、郭勇、张超、廖海林、朱嘉帅五位优秀校友莅临活动现场，并为毕业学子送上诚挚的祝福，希望莘莘学子前程似锦，常回“家”看看。田歆书记还从生活哲理寄语毕业学子应从基础工作做起，珍惜当下，常回头看看走过的路，生活工作中要勤于思考，不断提升自己的工作能力和视野，走好人生之路。曾方俊副院长强调毕业生应常怀感恩之心、与人为善。活动在观看感人的毕业视频和颁发毕业纪念品的欢快氛围中落下帷幕。



（四）体育教学部认真开展期末考试巡考工作

为加强考风考纪建设，保障体育课程期末考试工作顺利实施，进一步完善考试各环节，体育教学部于 6 月下旬开展了为期两周（十七、十八周）的期末考试巡考工作。

2022 年 6 月 20 日至 30 日，部门分管教学领导亲自带队前往运动场各考点开展巡考工作。本次巡考覆盖 14 门课程的 22 场考试，巡考工作组分别对考场秩序、考场设施环境、监考人员履行监考职责及学生遵守考试纪律等情况进行严格检查，

为平稳、顺利做好期末考试工作打下坚实基础。从巡考情况看，各考场准备充分，监考教师认真履职，学生自觉遵守纪律，考试工作秩序井然。

本次巡考对强化学校考风、严格考试纪律、促进学生努力学习、提高学校教学质量起到了积极作用。



体育教学部认真开展期末考试巡考工作

（五）文化与艺术传媒学院开展“相约云端，共享课堂”教学模式改革创新实践

为深入贯彻落实 2022 年全国高教处长会议、2022 年全省教育工作会议精神 and 学校高质量发展的工作要求，进一步加强校际交流合作，深化教学改革创新。2022 年 6 月 13 日，我校与中国矿业大学开展《大学语文》同步课堂教学活动。学校教务处处长刘玲玲、文化与艺术学院副院长安静，以及大学语文教研室全体教师和相关工作人员到场观摩。

活动由文化与艺术传媒学院主办，中国矿业大学人文与艺术学院院长史修勇教授主讲。中国矿业大学选修课班级 20 名学生和我校电子商务 2020-1 班、2020-2 班，网络工程 2020-1 班全体学生，通过智慧树平台同步课堂网进行交流学习。史修勇教授在讲授中不时穿插课堂互动，营造了轻松、活跃、愉快的课堂氛围，达到了很好的教学效果。

课程结束后，在场师生纷纷表示获益匪浅，深深地体会到了现代科技带来的实时性与交互性。可以预见，“相约云端，共享课堂”教学模式将成为我校教学改革创新的途径之一。



文化与艺术传媒学院开展「相约云端，共享课堂」教学模式改革创新实践

中国矿业大学

贵州商学院

贵州商学院教学督导组
2022 年 7 月 28 日